Δεκαδικοί αριθμοί – δεκαδικά κλάσματα – Επανάληψη θεωρίας
σελ. 11/11

Α. ΓΕΝΙΚΑ
  Δεκαδικοί αριθμοί είναι οι αριθμοί που έχουν ακέραιο και δεκαδικό μέρος. 
Είναι ένας τρόπος να γράφουμε αριθμούς που είναι μικρότεροι από τη μονάδα ή ένα μέρος τους είναι μικρότερο από τη μονάδα. Είναι ένας άλλος τρόπος, δηλαδή, να εκφράζουμε τα κλάσματα! 
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π.χ.  
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= 0,4    
Γνώρισμα των δεκαδικών αριθμών είναι η υποδιαστολή ( ένα κόμμα ανάμεσα

στα ψηφία τους ).

    Η υποδιαστολή χωρίζει το δεκαδικό αριθμό σε δυο μέρη που λέγονται:
· Ακέραιο μέρος, που είναι το μέρος αριστερά της υποδιαστολής.
· Δεκαδικό μέρος, που είναι το μέρος δεξιά της υποδιαστολής.
        Π.χ.  ο αριθμός    2 1 3 , 4 5 6     έχει:
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ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Δεν μπερδεύουμε την υποδιαστολή (,)  με την τελεία που διαχωρίζει τις χιλιάδες :  1,254  είναι 1 μονάδα, 2 δέκατα, 5 εκατοστά και 4 χιλιοστά

1.254 είναι 1 χιλιάδα και 2 εκατοντάδες και  5 δεκάδες και 4 μονάδες. 

	Χιλιάδες
	Εκατοντάδες
	Δεκάδες
	Μονάδες
	υποδι-αστολή
	δέκατα
	εκατοστά
	χιλιοστά

	
	
	
	1
	,
	2
	5
	4

	1
	2
	5
	4
	,
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	
	


Για να γράψουμε  ένα δεκαδικό αριθμό, γράφουμε πρώτα το ακέραιο μέρος του, 
βάζουμε υποδιαστολή και μετά γράφουμε το δεκαδικό μέρος του. 
    Το ακέραιο μέρος μπορεί να είναι και μηδέν ( 0 ).

    Μηδέν βάζουμε και στη θέση των δεκαδικών ψηφίων που δεν υπάρχουν.

    Το πρώτο ψηφίο μετά την υποδιαστολή είναι τα δέκατα, το δεύτερο είναι τα

εκατοστά και το τρίτο τα χιλιοστά.
	Εκατοντάδες
	Δεκάδες
	Μονάδες
	
	δέκατα
	εκατοστά
	χιλιοστά

	2
	1
	3
	,
	4
	5
	6


Δηλαδή ο αριθμός είναι     213, 456   

ή αλλιώς      διακόσια δεκατρία και τετρακόσια πενήντα έξι χιλιοστά
Παραδείγματα γραφής δεκαδικών αριθμών:

	8 δέκατα  = 0,8
	45 εκατοστά  =  0,45

	879 χιλιοστά  =  0,879
	35 χιλιοστά  = 0,035

	9 χιλιοστά  =  0,009
	246 (ακέραιος) και 86 εκατοστά  =  246,86 

	2 (ακέραιος) και 7 δέκατα  = 2,7
	15 (ακέραιος) και 30 εκατοστά  =  15,30

	3 (ακέραιος) και 6 εκατοστά  = 3,06
	6 (ακέραιος) και 75 χιλιοστά  =  6,075
ή 

	
	


Α. ΑΞΙΑ ΘΕΣΗΣ ΨΗΦΙΟΥ
Γενικά, στο δεκαδικό σύστημα αρίθμησης, όσο πιο δεξιά βρίσκεται ένα ψηφίο τόσο υπο-δεκαπλάσια (10 φορές μικρότερη) αξία έχει: 

1 ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΝΑΔΑ = 10 ΔΕΚΑΤΑ
   

1 ΔΕΚΑΤΟ =  10 ΕΚΑΤΟΣΤΑ

1 ΕΚΑΤΟΣΤΟ = 10 ΧΙΛΙΟΣΤΑ κ.λπ.
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Εκατοντάδες
	Δεκάδες
	Μονάδες
	
	δέκατα
	εκατοστά
	χιλιοστά

	1
	1
	1
	,
	1
	1
	1


Β. ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΩΝ ΔΕΚΑΔΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ
Β.1. ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΑΞΙΑ ΤΟΥΣ ΟΤΑΝ
· Η αξία των δεκαδικών αριθμών δεν αλλάζει, αν προσθέσουμε στο τέλος τους

όσα μηδενικά θέλουμε.

ΚΑΙ
· Η αξία των δεκαδικών αριθμών δεν αλλάζει, αν αφαιρέσουμε  από το τέλος 

τους ( αν έχουν ) όσα μηδενικά θέλουμε.
Π.χ.     2,5  =  2,50  =  2,500          και        5,800  =  5,80  =  5,8

Β.2 ΟΙ ΑΚΕΡΑΙΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΜΕ ΔΕΚΑΔΙΚΗ ΜΟΡΦΗ
· Κάθε ακέραιο αριθμό μπορούμε να τον γράψουμε σε μορφή δεκαδικού αριθ-

μού, αν βάλουμε στο τέλος του υποδιαστολή και μετά όσα μηδενικά θέλουμε.
Π.χ.   ο αριθμός 12 μπορεί να γραφτεί:    12,0    ή     12,00     ή     12,000
Β.3  ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΔΕΚΑΔΙΚΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΑ
· Τους δεκαδικούς αριθμούς μπορούμε να τους γράψουμε σε κλασματική μορ-

φή ( δεκαδικά κλάσματα ) και αντίστροφα, τα δεκαδικά κλάσματα μπορώ να τα μετατρέψω σε δεκαδικούς αριθμούς. 
Για να μετατρέψω τους δεκαδικούς σε δεκαδικά κλάσματα, γράφω τον αριθμό χωρίς την υποδιαστολή στον αριθμητή του κλάσματος ενώ στον παρανομαστή γράφω έναν αριθμό πολλαπλάσιο του 10, ανάλογα με τον αριθμό των δεκαδικών ψηφίων του αρχικού αριθμού: 10 αν είναι ένα δεκαδικό ψηφί, 100 αν είναι δύο τα δεκαδικά ψηφία, 1000 αν είναι τρία τα δεκαδικά ψηφία κ.ο.κ. 

Π.χ.    0,4 = 
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            0, 25 = 
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          0,357 = 
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            0,009 = 
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          2,5 = 2
[image: image8.wmf]10

5


              1 δεκ.    
         2 δεκ.

  3 δεκ.                           
Για να μετατρέψω τα δεκαδικά κλάσματα σε δεκαδικούς, γράφω τον αριθμητή του κλάσματος και χωρίζω τόσα δεκαδικά ψηφία από τα δεξιά όσα είναι τα μηδενικα στον παρανομαστή (ένα δεκ. ψηφία  αν ο παρανομαστής είναι 10, δύο δεκ. ψηφία αν ο παρανομαστής είναι 100, τρία αν ο παρανομστής είναι 1000 κ.ο.κ.) 

Π.χ.    
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= 0,4           
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= 0, 25       
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           ένα 0  ένα δεκ.                δύο 00  δύο δεκ.     τρία 000  τρία  δεκ.      
Γ. ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ, ΚΛΑΣΜΑΤΑ, ΜΙΚΤΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ, 

ΣΥΜΜΙΓΕΙΣ ΑΡΙΘΜΟΙ

· Μπορούμε να εκφράσουμε τον ίδιο αριθμό με πολλούς διαφορετικούς τρόπους, π.χ. 

το ύψος της Μαρίας είναι
 (συμμιγής αριθμός)

το ύψος της Μαρίας είναι 

(δεκαδικός αριθμός)

το ύψος της Μαρίας είναι 

(μικτός αριθμός)

το ύψος της Μαρίας είναι 

(ακέραιος αριθμός)

το ύψος της Μαρίας είναι 

(δεκαδικό κλάσμα )

	συμμιγής αριθμός
	δεκαδικός αριθμός
	μικτός αριθμός
	ακέραιος αριθμός
	δεκαδικό κλάσμα


	1 μέτρο και 20 εκατοστά
	1,20 μέτρα
	1+
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 μέτρα
	120 εκατοστά
	
[image: image15.wmf]120

100

μέτρα


Δ. ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΔΕΚΑΔΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ

· Για να προσθέσω ή να αφαιρέσω δεκαδικούς αριθμούς, τους στοιχίζω κάθετα στην υποδιαστολή και κάνω τις πράξεις όπως και στους ακέραιους, διατηρώντας την υποδιαστολή στην ίδια θέση: 

π.χ. 2,12 + 10,035     



10, 035 – 2,25
	
2
,12

	+
10
,035

	
12
,155

	

	
10
,035

	-
2
,25

	
8
,785

	


Ε. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΜΕ ΔΕΚΑΔΙΚΟΥΣ ΑΡΙΘΜΟΥΣ 

Ε.1 Γενικά
· Πολλαπλασιάζουμε με  δεκαδικούς αριθμούς με τον τρόπο που ήδη γνωρίζουμε για τους ακέραιους αριθμούς (ξεχνώντας ότι υπάρχει υποδιαστολή) αλλά στο γινόμενο που βρίσκουμε (στο αποτέλεσμα) , όσα είναι τα ψηφία των αριθμών που πολλαπλασιάζουμε (των παραγόντων) τόσα δεκαδικά ψηφία χωρίζουμε από τα δεξιά του τελικού γινομένου: 




E.2 Πολλαπλασιάζοντας δεκαδικούς αριθμούς με το 10, 100, 1000
· Στους δεκαδικούς αριθμούς, αν μεταφέρουμε δεξιά την υποδιαστολή τους η α-
ξία τους μεγαλώνει ως εξής:
· Μία θέση  δεξιά. Η αξία μεγαλώνει 10 φορές.
· Δυο θέσεις δεξιά. Η αξία μεγαλώνει 100 φορές.

· Τρεις θέσεις δεξιά. Η αξία μεγαλώνει 1000 φορές.


                               Χ 10                   Χ 100                 Χ 1000
     Π.χ.        5,678          56,78          567,8         5678


E.3 Πολλαπλασιάζουμε με αριθμό μικρότερο από τη μονάδα.
· Αν πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με έναν άλλο μικρότερο από τη μονάδα 
(π.χ. 2 Χ 0,9  ή 2 Χ 
[image: image16.wmf]9

10

)  ο αριθμός μικραίνει :

        
 2 Χ 0,9=1,80   ή 2 Χ 
[image: image17.wmf]9
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= 1,80 και 1,80 < 2
E. 4  Βρίσκουμε μέρος μιας ποσότητας
· Για να βρούμε το μέρος μιας ποσότητας   αρκεί να πολλαπλασιάσουμε την ποσότητα τον αντίστοιχο δεκαδικό αριθμό:  

                  
. τα 
[image: image18.wmf]2
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του 45
είναι 
0,2 Χ 45 =9,0
. 


 τα 
[image: image19.wmf]22
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του 45
 είναι 
2,2 Χ 45 =99,0
.
ΣΤ. ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΜΕ ΠΗΛΙΚΟ ΔΕΚΑΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ 
ΣΤ. 1. 1η περίπτωση: Διαίρεση ακέραιου με ακέραιο με πηλίκο δεκαδικό



     8           5                      

   -5
1, 6

    3 0

   -3 0

    0 0


ΣΤ.2. 2η περίπτωση: διαίρεση που ο διαιρέτης δεν χωράει στο διαιρετέο



     4 0        5                      

   -4 0
0, 8

    0 0

ΣΤ. 3. 3η περίπτωση: διαίρεση δεκαδικού με ακέραιο



     3, 5        2                      

   -2
1, 75

    1 5
   -1 4

       1 0


      -1 0

        0 0
ΣΤ.4. 4η περίπτωση: ο διαιρέτης δεν χωράει στο ακέραιο μέρος του διαιρετέου



     1, 5        2                      

    -1 4
0, 75

        1 0

       -1 0

        0 0


ΣΤ. 5. 5η περίπτωση: διαίρεση με διαιρετέο και διαιρέτη δεκαδικούς αριθμούς



     15,5       2,5                      

     15 5       2 5
   - 15 0
    6,2
         5 0

        -5 0 


         0 0
ΣΤ.6 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΔΕΚΑΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ
· Κάθε κλάσμα εκφράζει μια διαίρεση του αριθμητή του με τον παρανομαστή του. Μπορώ να μετατρέψω οποιοδήποτε κλάσμα σε δεκαδικό αριθμό ΔΙΑΙΡΩΝΤΑΣ τον ΑΡΙΘΜΗΤΗ του κλάσματος με τον ΠΑΡΑΝΟΜΑΣΤΗ του: 
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 = 4 : 5                        


         4 0     5                                                

        -4 0
   0, 8

         0 0                         
 ΣΤ.7 Διαιρώντας δεκαδικούς αριθμούς με το 10, 100, 1000
Στους δεκαδικούς αριθμούς, αν μεταφέρουμε αριστερά την υποδιαστολή τους η αξία τους μικραίνει ως εξής:

· Μία θέση  αριστερά. Η αξία μικραίνει 10 φορές. (διαιρώ με το 10)
· Δυο θέσεις αριστερά. Η αξία μικραίνει 100 φορές. (διαιρώ με το 100)
· Τρεις θέσεις αριστερά. Η αξία μικραίνει 1000 φορές. (διαιρώ με το 1000)
Άρα, όταν διαιρώ έναν αριθμό με το 10, το 100 ή το 1000, αρκεί να μεταφέρω την υποδιαστολή, μία, δύο ή τρεις θέσεις αριστερά, αντίστοιχα.


                                               : 10                            : 100                         : 1000
     Π.χ.        1234,5          123,45          12,345         1,2345




ΣΤ. 8  Πολλαπλασιάζοντας δεκαδικούς με το το 0,1  ή το 0,01  ή το 0,001
Αν πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με το 0,1  ή το 0,01  ή το 0,001 τότε ο αριθμός μικραίνει αντίστοιχα, 10, 100 ή 1000 φορές. Δηλαδή, είναι σα να διαιρώ τον ίδιο αριθμό με το 10, το 100 ή το 1000. Αυτό συμβαίνει γιατί, στην ουσία, βρίσκω το 
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, το  
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ή το 
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 του αριθμού (αφού 0,1 = 
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 και 0,01=
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 και 0,001 = 
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).  Άρα

Όταν πολλαπλασιάζω έναν αριθμό με το 0,1  ή το 0,01  ή το 0,001 τότε η υποδιαστολή μετακινείται ΠΡΟΣ ΤΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ μία, δύο ή τρεις θέσεις αντίστοιχα, όπως ακριβώς αν διαιρούσα με το 10, το 100 ή το 1000 αντίστοιχα. 




                                           Χ 0,1                    Χ 0,01                         Χ 0,001



    265,3
       26,53
        2,653
       0,2653
 

265,3 X 0,1 = 265 : 10 = 26, 53  
265,3 Χ 0,01 = 265,3 : 100 = 2, 653


265,3 Χ 0,001 = 265,3 : 1000 = 0, 2653[image: image27.emf] 


Ξεχνώ την υποδιαστολή και πολλαπλασιάζω  και ύστερα μετράω τα δεκαδικά ψηφία





  12, 25 


Χ    1,2  �
�
    2 δεκαδικά ψηφία


+  1 δεκαδικό ψηφίο  �
�
     2450


   1225 �
�
    3 δεκαδικά ψηφία


 που τα χωρίζω από το τέλος του  γινομένου  �
�
14, 600�
�
�
�
      3-2-1�
�
�
�






Έτσι:         5,678 Χ 10 = 56,78           5,678 Χ 100 = 567,8 





          5,678 Χ 1000 = 5678








Έτσι:         1234,5 : 10 = 123,45       1234,5 : 100 =12,345       





1234,5 : 1000 =  1,2345 











Αν η διαίρεση αφήνει υπόλοιπο ακέραιες μονάδες, βάζουμε δίπλα στο υπόλοιπο το ψηφίο 0 μετατρέποντάς το σε δέκατα και συνεχίζουμε τη διαίρεση. Δεν ξεχνάμε όμως ταυτόχρονα να βάλουμε και υποδιαστολή στο πηλίκο!!





Αν ο διαιρέτης είναι μεγαλύτερος από τον διαιρετέο, τότε θα βάλουμε στο πηλίκο 0 και υποδιαστολή, ενώ ταυτόχρονα θα μετατρέψουμε το διαιρετέο σε δέκατα προσθέτοντάς του ένα 0.





Όταν ο διαιρέτης είναι δεκαδικός, τότε θα τον πολλαπλασιάσουμε με τον κατάλληλο αριθμό (10, 100 ή 1.000) έτσι ώστε να φύγει η υποδιαστολή και να γίνει ακέραιος! Με τον ίδιο αριθμό θα πολλαπλασιάσουμε και το διαιρετέο. Ύστερα εκτελούμε την πράξη όπως έχουμε ήδη μάθει. 





Όταν έχουμε να διαιρέσουμε δεκαδικό με ακέραιο και ο διαιρέτης δεν χωράει στο ακέραιο μέρος του διαιρετέου βάζουμε 0 στο πηλίκο και υποδιαστολή. Στη συνέχεια χωρίζουμε ένα δεκαδικό ψηφίο στο διαιρετέο και συνεχίζουμε τη διαίρεση.





Όταν έχουμε να διαιρέσουμε δεκαδικό με ακέραιο ξεκινάμε τη διαίρεση κανονικά και μόλις συναντήσουμε την υποδιαστολή, την βάζουμε και στο πηλίκο της διαίρεσης. ΠΡΟΣΟΧΗ! Υποδιαστολή μπαίνει μόνο 1 φορά. Αν χρειαστεί να συνεχίσω τη διαίρεση δεν θα ξαναβάλω!
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